

提高公共图书馆的工作效率计划

[美] 霍华德·塞缪尔森

全国公共图书馆的主管人员正在研究解决一个共同的困难问题：即如何能使公共图书馆在不增加开支或减少开支的情况下提高服务的效率。

因为在读者要求图书馆给予更多、更好服务的同时，它们的开支却不断增加而收入经常减少，这就使图书馆的主管人必须对上述问题找到答案。

提高工作效率（改进馆员的工作质量和增加它们的工作数量）是克服预算不足的一种有效方法。

公共图书馆在编制提高效率和降低费用的计划方面普遍落后。少数图书馆已经真正致力于提高工作效率（主要是通过计算机技术），但更多的图书馆还在继续使用过了时的，开支大的、效率低的老传统和习惯做法。

最近我写信给一百二十个十万人以上城市的大型公共图书馆，询问它们是否执行了持续提高工作效率计划，并要求它们分担做些下列工作：改进降低费用措施，研究工作简化办法，规划工作分析方案，研究工作方法以及有助于提高工作效率和降低费用的其他工作。有二十三个公共图书馆作了答复。虽然所有的图书馆一致认为提高工作效率是整个公共图书馆界应该力求达到的目标，但其中只有两个图书馆答复说已编制好持续提高工作效率计划。

下面是公共图书馆主管人员能降低费用以及提高工作效率的一些切实有效的办法：

简化工作

1. 用图书馆工作程序的“流程图”

提高工作效率

流水作业图（一种简化工作的工具）用

图形清楚地表明一项工作是如何开始和如何完成。只有按本来顺序记录了每道工序的细节，才有可能分析工序，以便节省费用。

2. 撤销不必要的或价值不大的服务项目或机构
3. 征求职工对降低费用和提高工作效率的意见
4. 简化统计资料
5. 撤除不需要的卡片目录和索引

工作分析

6. 按职工级别检查工作

努力设法去发现职工使用效率低（拿十美元工资的人去干仅值五美元的工作）的情况。加利福尼亚州奥林奇县公共图书馆的主管人员曾对该县的十个公共图书馆作了一次调查，了解二十五项典型的图书馆工作由哪些级别的职工执行。结果发现：在很多情况下，高工资的职员被安排去干办事员的工作和工人的活，定购图书的情报书目检索工作由一级办事员到三级图书馆员办理，操纵储存系统由一级办事员到图书馆助理办理，而按原始定单和发票验收图书的工作则由图书馆工人到三级办事员担任。

圣安娜图书馆于一九七二年完成了对全馆全日制职工的分析研究工作。通过工作的改组和重新分配，把某些任务交给低级职工去完成，这就节省了二万至二万五千美元。每个职员都编制自己两个星期的作业表，然后分析这些作业表，确定能被低级人员执行的工作。早期曾对图书馆的十一项主要工作和七项辅助工作进行了分析研究，这在一年内就节约了八千美元的经费。

7. 运用工作分析方法研究图书馆各个部门

8. 重视技术服务活动降低费用和提高效率的技术的作用

编目是公共图书馆中成本最高的活动之一。在一九六五年和一九七二年，圣安娜图书馆对这个技术服务部门作了两次研究。在第一次研究中提出的流水作业程序，使编目人员每周能节省四十七个工时，并使这个部门编完了两年中积压未分编的图书。在第二次研究中又提出了四十项节约费用的建议。

9. 分析每馆的每个机能和服务项目

10. 分析每馆“工作量大”的活动

在一九七九年，圣安娜图书馆完成了一项图书排架的分析研究工作，一年节约了五千七百二十九美元。每年一百多万册图书的排架费用由二万三千二百三十三美元降低到一万七千五百零四美元（下降百分之二十四）。排架一百册图书所需要的时间由三十九分钟减少到三十分钟。图书的排架程序采用了“最优方法”，节省了许多美元。其他节约措施是：在图书馆闭馆后排书；在招收图书馆工人时，对报名者测验识别数字和字母的技能；规定排书的标准；改进书架标记；运书车多装书；在开始排架前，用正确的杜威十进位顺序把书预先排列运书车上。

改善管理

11. 通过职工参加管理来提高工作效率

让管理人员参加对决策的制定。职工参加管理是提高他们的责任感、士气和工作效率的关键。最近的研究已表明：知道自己将做什么和怎样做的职工越多，他们完成的任务就越多，工作效率也就越高。圣安娜图书馆馆长每周大约接见十五名主要馆员（包括专业馆员和专业辅助馆员）讨论管理问题，听取和讨论他们的建议，考虑新的方针和计划，交流各个部门的工作情况和新创见，传达地方当局的信息，讲述与职工有关的其他

问题。

12. 实行目标管理来提高工作效率

执行任务和提高工作效率的最好办法是对图书馆职工规定出合适和可测量的目标。圣安娜图书馆给全体职员都定了目标。要求每个全日制职员规定下一年度与自己工作有关的三项目标，然后部主任和各组组长分别给本单位制定十至十五项指示，最后由全馆管理委员会汇总制综合目标。一九七九年至一九八〇年，它为全馆制订了三十八项主要目标。

13. 通过自动化和新工艺提高工作效率

14. 培训管理人员提高工作效率

一九七八年，圣安娜图书馆举办了第三期业务进修班，培养管理人员识别他们面临的工作问题、尽可能地讲清问题、选择解决办法和贯彻计划。然后，管理委员会的每个成员去鉴定和分析一项在他（她）执行任务过程中有问题的工作。采用这种方案，全馆大约节省了七千六百美元和九百三十个工时。

15. 通过“自由讨论问题”提高工作效率

自由讨论问题的办法（由亚历克斯·奥斯本在《想像力的应用》一书一九五〇年出版后加以推广）能刺激创造性思想和建设性意见的提出。圣安娜图书馆曾广泛地自由讨论下列一些重要问题，如：我们如何能提供更好地为读者服务；如何减少技术服务费用；如何改进卡片目录编制、图书保管、物资管理和期刊的使用；流通部门如何能完成本部门必需的工作和分馆工作如何能改进。

16. 教育图书馆职工更好地利用时间

培养管理人员和职工有效地利用时间、精简日常文书工作、简化表格、实行工作条理化和掌握把工作量提高到最大限度的其他方法。

全国文献编目标准化的新步骤

——记全国文献工作标准化技委会第六分会福州扩大会议

全国文献工作标准化技术委员会第六分委员会于今年三月二十六日至三十日在福建省福州市召开扩大会议。参加会议的有来自全国各类型图书馆、情报所以及其他有关单位的代表共九十余人。技术委员会秘书和国家标准局综合所分管文献工作标准化的同志也出席了会议。这次会议是六分会在去年召开的北京市通县扩大会议的继续，它的主要任务是审议和通过根据通县会议参加者的意见进行修改的《文献著录总则》和《检索期刊条目著录规则》两个国家标准报批稿。

在二十六日上午的开幕大会上，六分会主任委员阎立中同志首先向代表们介绍了两个标准报批稿的形成过程、制订原则以及对于某些问题的处理意见，同时着重指出了尽早报批和公布《文献著录总则》的重要意义。接着，北京图书馆黄俊贵和中国科技情报所白光武两同志在会上分别就两个报批稿的修订情况作了说明。从二十六日下午起，全体代表分为四个小组，对两个报批稿进行了一天半的认真讨论。与会者一致认为，这两个报批稿从形成建议草案到制定报批文

职工的工作动力

17. 教育管理人员提高对工作效率的认识

圣安娜图书馆在一九七八年至一九七九年中制订了工作效率提高计划，向各部门的领导提出了下列要求：设法在不减少必要的服务项目或不解雇职员的条件下，压缩百分之二的工资费用。同时发给他们列有五十种提高生产率办法的一览表，要求他们明确回答如何实现这种目标。

18. 提高职工士气去促进工作效率

士气高，工作效率就高。大部分职员对于他们的工作是满意的，他们感到自己享受到了图书馆员应有的待遇。一九七七年圣安娜图书馆发给职工一份调查表，提出了三十四个问题，调查职工对工作满意或不满意的程度、职工与管理人员的关系、工作条件、图书馆提供高标准服务的范围，并征求改革意见或革新建议。这次调查结果克服了职工

抱怨情绪、改善了他们的工作条件和普遍提高了他们的士气。

19. 通过工作的重新安排和调整去提高工作效率

20. 用鼓励发明创造办法提高工作效率

图书馆要创造这样一种气氛，不仅使有创造发明的职员个人感到满意，而且能对组织作出真正的贡献。要保证做到：在没有作认真研究以前，决不摒弃任何新建议或有独创性的意见。放手让有创造力的职员试验他们的方案。欢迎不同意见和相反的观点。当创新事项获得成功的时候，应给予承认和表扬。

一个制订得好的、持续的和有组织的工作效率提高计划，能够明显地节约费用、改进图书馆服务质量、更好地发挥预算资金的作用。

（谢慎初译自美国《图书馆杂志》1981年第3期，本刊有删节）